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Összefoglaló: A modern világ fejlődő geopolitikai dinamikája előtérbe helyezi 
a türk államok közötti együttműködés fokozásának szükségességét. Kazahsztán-
nak a türk nemzetek, köztük Magyarország iránti stratégiai elkötelezettsége jól 
példázza a kulturális, a gazdasági és a tudományos partnerségeknek a stabil 
regionális rend kialakításában betöltött szerepét. E tanulmány a türk integrá-
ció elmélyítésének a kulturális csere, az oktatási együttműködés, a szakértői 
párbeszédek és az innovációvezérelt kezdeményezések révén kínálkozó lehető-
ségeit vizsgálja. Az elemzés rámutat az e kapcsolatok előmozdítására irányuló 
kazah és magyar törekvésekre, valamint a térségbeli stabilitás és az innováció 
előmozdítására vonatkozó, a közös türk örökségükből adódó potenciáljára.
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Abstract: The evolving geopolitical dynamics of the modern world underscore 
the need for enhanced collaboration among Turkic states. Kazakhstan’s strategic 
engagement with Turkic nations, including Hungary, exemplifies the potential for 
cultural, economic, and analytical partnerships to shape a stable regional order. 
This article explores avenues for deepening Turkic integration through cultural 
exchange, educational cooperation, expert dialogues, and innovation-led initiatives. 
The analysis highlights Kazakh and Hungarian efforts to promote these connections 
and the role of shared Turkic heritage in promoting regional stability and innovation.
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Bevezetés

A 21. században új geopolitikai kihívások és lehetőségek jelentek meg, amelyek 
szükségessé teszik a regionális együttműködést. Kazahsztán számára ez a türk 
államokkal való kapcsolatában stratégiai prioritást jelent, amely mélyen benne 
gyökerezik a közös kulturális örökségükben és a térségbeli stabilitásra vonatko-
zó közös jövőképükben. A John W. Burton által felvázolt alapvető emberi szük-
ségletek kielégítése kiemelt fontossággal bír a nemzetek közötti együttműkö-
dés és a stabilitás előmozdításában.1 A közös történelmi kötelékek olyan hosszú 
távú partnerségek alapját képezik, amelyek nem csupán diplomáciai jellegűek, 
hanem gazdasági, oktatási és technológiai dimenziókat is magukban foglalnak. 
Mivel a közép-ázsiai régió egyre inkább összekapcsolódik, Kazahsztánnak a tér-
ségbeli fejlődés koherens stratégiájának a kialakításában vállalt szerepe még 
inkább nélkülözhetetlenné válik.

Kazahsztán és Magyarország évtizedes stratégiai partnersége modellként 
szolgál arra, hogy a török nemzetek hogyan használhatják fel a kölcsönös ér-
dekeiket a nagyobb integráció előmozdítására. Ez a partnerség megmutatta a 
nemzeti politikák összehangolásának a közös regionális célok – például a gazda-
sági ellenálló képesség, az energiabiztonság és a kulturális örökségvédelem – 
elérése során várható előnyeit. A Kazahsztán és Magyarország közötti szinergia 
felerősíti a türk államok azon lehetőségét, amelynek révén olyan, a hagyomá-
nyos diplomácián túlmutató területeken folyó együttműködési projektekben is 
részt tudnak venni, mint a megújuló energia, a kulturális csere és a technológia-
vezérelt kezdeményezések.

E tanulmány a türk államok között meglévő és sokrétű együttműködéseket 
vizsgálja, különös tekintettel Kazahsztánnak és Magyarországnak a kulturális, 
az oktatási és az elemzői partnerségek előmozdításában betöltött vezető szere-
pére. A szerzők azzal érvelnek, hogy ez a kooperáció egyre inkább kulcsfontos-
ságúvá válik a regionális kihívások kezelésében, a stabilitás előmozdításában és 
az innováció ösztönzésében.

A türk együttműködés történelmi háttere

A napjainkban zajló türk együttműködés megértéséhez szükség van a török 
nyelvű közösségek történelmi kölcsönhatásainak a megismerésére. A török tör-
zsek az ókori selyemútig visszavezethetően szerves részét képezték a transz-
kontinentális kereskedelemnek, a Kelet és Nyugat közötti kulturális cserének és 
az újítások, innovációk terjesztésének. Idővel, ahogy a modern nemzetállamok 
kialakultak, az érintett népek közös nyelvi és kulturális gyökerei alapot terem-
tettek az összetartó identitás létrejöttéhez.2
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A Szovjetunió 1991-es felbomlása több addigi közép-ázsiai tagköztársaság, 
Kazahsztán, Kirgizisztán, Üzbegisztán és Türkmenisztán független állammá vá-
lásához vezetett. Ez a pillanat katalizálta a török identitás mint egyesítő elv irán-
ti megújult érdeklődést.3 A térségbeli kormányok a diplomáciai és a gazdasági 
partnerkapcsolataik diverzifikálására törekedve olyan fórumokhoz és szerveze-
tekhez fordultak, amelyek a török örökséget hangsúlyozták.

Magyarország helyzete ebből a szempontból különösen is figyelemre mél-
tó. Habár nyelve elsősorban finnugor eredetű, hosszú ideje a török népek és 
kultúra iránt is rokonságot érez. Ez a kulturális kíváncsiság – amelyet gyakran 
turanizmusnak neveznek – arra ösztönözte a magyar döntéshozókat, hogy hiva-
talos partnerséget alakítsanak ki a közép-ázsiai államokkal. Következésképpen 
a Türk Államok Szervezetének (TÁSZ) a munkája iránti budapesti elköteleződés 
arra enged következtetni, hogy az ország a közös kulturális és gazdasági célok 
érdekében hajlandó túllépni a földrajzi távolságon.

Kazahsztán vezető szerepet vállal a türk államok közötti regionalizmus elő-
mozdításában, s támogatja a kétoldalú kapcsolatok kialakítását és az együttmű-
ködések elmélyítését.

Oktatási és tudományos együttműködés

A felsőoktatásnak a regionális együttműködés kutatásában betöltött szerepe 
egyértelműen igazolta, hogy a nemzetközi oktatás elősegíti az egymás és egy-
más politikájának kölcsönös megértését, és csökkenti a konfliktusok esélyét.4 
A türk államok számára az oktatási csereprogramok – számbeli, tematikai és 
korosztályos – bővítése megteremtheti a térségbeli nagyobb kohézió alapját. Az 
oktatási diplomácia elméletei azt sugallják, hogy az ilyen erőfeszítések nemcsak 
bizalmat építenek, hanem olyan jövőbeli vezetők felkészítését is jelentik, akik 
képesek lesznek az összetett, transznacionális kihívások kezelésére.5

A Kazahsztán és Magyarország közötti együttműködés egyik kulcsfontossá-
gú területe az oktatás, amelyen belül már eddig is jelentős eredményeket értek 
el. A kazah és a magyar hallgatóknak lehetőségük van arra, hogy csereprogra-
mokban vegyenek részt a másik állam vezető egyetemein, ami elősegíti egymás 
kölcsönös megértését és a tudásmegosztást.

A Kazah Köztársaság Oktatási és Tudományos Minisztériuma és Magyaror-
szág Emberi Erőforrások Minisztériuma közötti, az oktatás és a tudomány terü-
letén folyó együttműködésről szóló megállapodás értelmében évente 250 ösz-
töndíjat osztanak ki a „Stipendium Hungaricum” programon keresztül.

Az ahhoz hasonló programok tehát nem csupán a tudáscserét segítik elő, de 
megalapozzák a jövőbeli stratégiai partnerek felkészítését is. A Magyarorszá-
gon tanuló kazah diákok értékes készségekre, tudásra és kapcsolatokra tesznek 
szert, amelyek létfontosságú tényezővé válhatnak az Európával és a török világ-
gal való együttműködésre összpontosító új elit kialakításában.
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A türk államok felsőoktatási intézményeibe járó diákok gyakran válnak a 
türk együttműködés nagyköveteivé, akik hidat képeznek Európa és Közép-Ázsia 
között. A külföldön szerzett tapasztalataik hozzájárulnak az európai normák, 
kormányzási modellek és technológiai fejlesztések mélyebb megértéséhez, 
amelyeket később a saját hazájukban is alkalmazhatnak. Ezen túlmenően e 
cserék eredményeképpen olyan szakemberek hálózata jön létre, akik nemcsak 
technikailag képzettek, hanem kulturálisan is: ismerik a két régió gondolkodás-
módjának, érzéseinek az árnyalatait, ezáltal erősíteni tudják a diplomáciai és a 
gazdasági kapcsolatokat. Bengt-Åke Lundvall az interaktív tanulás és az inno-
váció jelentőségét emelte ki a nemzeti rendszereken belül, és arra utalt, hogy 
az oktatási csereprogramok és az együttműködési hálózatok kulcsfontossággal 
bírnak a gazdasági fejlődés szempontjából.6

Ezért kijelenthető, hogy a Kazahsztán és Magyarország közötti partnersé-
gek modellként szolgálhatnak más türk államok számára. Az olyan kezdemé-
nyezések, mint például az európai Erasmus program mintájára létrehozott türk 
akadémiai hálózat, támogathatnák a hallgatói és az oktatói mobilitást, a közös 
diplomaprogramokat és a régióspecifikus kutatási ösztöndíjakat. Az Európai Bi-
zottság által kidolgozott „Regional Innovation Scoreboard 2020” című dokumen-
tum is az ilyen együttműködéseket szorgalmazza, kiemelve az oktatási és ku-
tatási együttműködéseknek a regionális innovációs teljesítmény fokozásában 
betöltött jelentős szerepét.7 Ez a megközelítés illeszkedik az ASEAN egyetemi 
hálózatában meglévő sikeres keretekhez, amelyek a közös egyetemi kezdemé-
nyezések révén erősítették a regionális együttműködést.8

A közelmúltbeli fejlemények rávilágítanak a kézzelfogható gazdasági elő-
nyök által a regionális együttműködések hosszú távú fennmaradásában ját-
szott kulcsszerepre. Míg az oktatási és a kulturális kezdeményezések a puha ha-
talmi mechanizmusok révén megalapozzák az együttműködést, addig a szilárd 
kereskedelmi és beruházási keretek a hosszú távú fenntartásukat segítik elő. 
Ebben a tekintetben Kazahsztán bőséges természeti erőforrása – különösen az 
energiaágazatban – és Magyarországnak a Közép-Európán belüli, stratégiai fek-
vése egymást kiegészítő keretrendszert nyújt a türk államok közötti gazdasági 
partnerségek számára.

A Kaszpi-tengeren átívelő nemzetközi közlekedési útvonal jól példázza, hogy 
a jobb összeköttetés hogyan alkothat hidat Kelet és Nyugat között. Magyaror-
szágot a fő európai közlekedési folyosók mentén való földrajzi elhelyezkedése 
értékes csatornává teszi a közép-ázsiai export számára, amely a mezőgazdasági 
áruktól a szénhidrogénekig terjed. A vámeljárások harmonizálása, a műszaki 
előírások egységesítése és a következetes határellenőrzés biztosítása jelen-
tősen növelné a régiók közötti kereskedelmi forgalmat.
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A Türk Államok Szervezetén belül a kétoldalú megállapodások alapján a 
döntéshozók a vámok csökkentése és a külföldi közvetlentőke-befektetések 
(FDI) ösztönzése érdekében a többoldalú kereteket is megerősíthetnék. Az ilyen 
intézkedések egyszerűsítenék a határokon átnyúló kereskedelmet, és megszi-
lárdítanák a türk együttműködés gazdasági pilléreit.

Egy regionálisan kezelt, a türk államok érdekelt felei által közösen irányí-
tott befektetési alap potenciálisan képes lenne forrásokat irányítani a megújuló 
energia, az infrastruktúra és a digitális technológia projektjeibe.9 A kockázatok 
és a finanszírozás ily módon történő egyesítése megkönnyítheti a nagyszabású 
vállalkozásokat, és optimalizálhatja a tagállamok közötti tőkeelosztást.

Közép-Ázsia éghajlata például kiválóan alkalmas a nap- és szélenergia-pro-
jektekhez, Magyarország pedig az európai uniós normákhoz igazodó technikai 
szakértelmet és politikai iránymutatást nyújthat. Az alacsony szén-dioxid-kibo-
csátású módszerek nemcsak az energiaszerkezet diverzifikálását eredményez-
nék, hanem az ökológiai kockázatok mérséklését is, s ezáltal a török nemzetek 
hosszú távú gazdasági ellenálló képességét erősítenék.

A diaszpóra és a kulturális diplomácia szerepe

Az államközi kapcsolatokon túl a diaszpórában élő közösségek is létfontosságú 
csatornaként működnek a török nemzetek közötti, valamint az ők és Európa kö-
zötti érdemi kapcsolatok ápolásában. A kazah, üzbég és török diaszpórák egyes 
nyugati államokban, például Németországban, Hollandiában és Franciaország-
ban, számos kulturális és oktatási fórumot hoztak létre, amelyek a közép-ázsiai 
örökség hagyományos és kortárs aspektusainak a terjesztését szolgálják. De 
nemcsak a fogadó társadalmaknak a török szokásokról való ismereteit – főleg 
az utazások során és a filmsorozatok alapján alkotott képét – gazdagítják, ha-
nem a nyelvoktatás és a gasztronómiai vásárok, valamint a kultúrák közötti pár-
beszédre összpontosító kezdeményezések révén a küldő államok puha hatalmi 
(soft power) stratégiáit is erősítik.

Ezen túlmenően, Magyarországnak a török kulturális örökségek iránti kife-
jezett érdeklődése felerősíti a helyi török diaszpóra által vezetett együttműkö-
dések lehetőségét. A magyar egyetemek és kutatóintézetek gyakran rendeznek 
a török tanulmányokkal kapcsolatos szimpóziumokat, amelyeken megszólaltat-
ják a diaszpóra szakértőit, megosztják egymással a meglátásaikat, és összevetik 
a tapasztalataikat. Ezek az intézmények ezáltal hozzájárulnak a Közép-Ázsiát és 
Európát átfogó, szélesebb körű tudományos hálózatok kialakításához, és intéz-
ményesítik a tudáscserét. A nyilvános rendezvények – a filmvetítésektől a kéz-
műves kiállításokig – még inkább rávilágítanak a török közösségek kulturális 
mélységeire, miközben elősegítik a kölcsönös megértést.
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A kulturális jelentőségük mellett a diaszpóracsoportok gyakran gazdasági 
és emberbaráti tekintetben is hídszerepet töltenek be. A török diaszpóráknak a 
vállalkozói vagy szakmai háttérrel rendelkező tagjai a transznacionális hálóza-
tokban rejlő lehetőségek kihasználásával nagymértékben hozzájárulnak a két-
oldalú kereskedelemhez és befektetésekhez. A diaszpóra tagjai által vezetett 
egyesületeknek a szervezésében rendezendő üzleti fórumok megkönnyítik az 
európai vállalatok és a potenciális közép-ázsiai partnerek közötti ismerkedést, 
valamint a közös vállalkozásokat és a technológiaátadást ösztönzik az olyan te-
rületeken, mint az információs technológia, az egészségügy és a zöldenergia. 
Ugyanakkor a diaszpóra filantrópjai gyakran vesznek részt a választott hazájuk-
ban oktatási és közegészségügyi kezdeményezéseknek vagy katasztrófaelhárí-
tási erőfeszítéseknek a támogatásában, s ezáltal a kulturális diplomácia össze-
fonódik a társadalmi-gazdasági közeledéssel.

A turizmus szintén egy alulról felfelé irányuló mechanizmusként működik, 
amelynek céljai között szerepel az emberek közötti kapcsolatok megszilárdítása 
is. A javasolt „Selyemút turisztikai folyosó”, amelynek a megvalósulását a hatá-
rokon átívelő marketing- és logisztikai partnerségek segítik elő, újjáélesztheti 
az egykor egész Eurázsia területére kiterjedt kereskedelem és tudományosság 
történelmi hagyományait. A turisztikai promóció és a rendezvényszervezés te-
rén szerzett magyar szakértelem bevonásával ez a folyosó nemcsak nemzetközi 
látogatókat vonzana, hanem a türk államok közös kulturális jellemzőit is kiemel-
né. Az ilyen kezdeményezéseket kiegészíthetnék a diaszpóra fiataljai számára 
utazási támogatást vagy ösztöndíjat biztosító programok, amelyek arra ösztö-
nözhetik őket, hogy elinduljanak felfedezni az őseik emlékhelyeit, és elmélyítsék 
a kulturális identitástudatukat.

Ezeket a törekvéseket kiegészítik a további művészeti és műsorkészítői 
együttműködések – pl. dokumentumfilmek, dokumentumdrámák és történel-
mi sorozatok –, amelyek a film és a televízió történetmesélő erejét használják fel 
a helyi és a globális közönség figyelmének a megragadása érdekében. A meg-
valósítandó produkciók Törökországnak a történelmi drámák globális terjesz-
tésében elért sikereire, az azok iránti egyre nagyobb nemzetközi igényre épít-
hetnek, és annak segítségével növelhetik a török nyelvek, folklór és mitológia 
iránti érdeklődést. Hasonlóképpen a magyar és a közép-ázsiai történelem egyes 
aspektusait is beépíthetik, hogy megvilágítsák a kevésbé ismert kulturális pár-
huzamokat és közös hagyományokat.

A diaszpórahálózatok, a kulturális intézmények és a kereskedelmi csator-
nák közötti szinergia a kulturális diplomácia sokrétű jellegét hangsúlyozza, hi-
szen az nem pusztán állami irányítású törekvés, hanem a magántőke, az állam 
és a civil társadalom szereplői által közösen meghatározott cél. Idővel az így 
kialakuló együttműködések strukturált partnerségekké fejlődhetnek, amelyek 
például közös kulturális központokban vagy a diaszpóra által támogatott kutatási 
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ösztöndíjakban nyilvánulhatnak meg, s azok később tovább intézményesítik a 
török népek közötti kooperációt. Mindezek pedig megerősítik az egységes kul-
turális identitást a török világban, és olyan tartós kötelékeket kovácsolnak, ame-
lyek túlnyúlnak az országhatárokon és a politikai ciklusokon. Azáltal, hogy az 
alulról jövő kezdeményezéseket összekapcsolja a hivatalos diplomáciai folyama-
tokkal, a diaszpóra által irányított kulturális diplomácia végső soron a regionális 
és a transzregionális együttműködés rugalmas pilléreként szolgál.

Összességében elmondható, hogy a török nemzeteknek proaktívan meg 
kell erősíteniük a diaszpórapolitikájukat annak érdekében, hogy hatásos, egysé-
ges erőfeszítéseket tehessenek a globális színtéren. Ez elősegítheti a diaszpórá-
ban élő közösségeikkel való hatékonyabb és összehangoltabb együttműködést.

Először is, a Türk Államok Szervezetének a tagországai megfontolhatnák a 
„török diaszpóra” vonatkozó koncepció hivatalos elfogadását és előmozdítását. 
A közös identitás felvállalásával és a diaszpóra tagjai láthatóságának a növelé-
sével az érintett nemzetek a globális színtéren is felkarolnák a török érdekeket, 
ezáltal egységes hangot ütnének meg, s így nagyobb befolyással bírnának a 
fogadó országokban.

Másodszor, mivel a török nyelvű országoknak közösek a kulturális gyökerei, 
és népes diaszpórájuk él az egymást átfedő régiókban – különösen Európában 
és Közép-Ázsiában –, érdemes lenne közös kulturális rendezvényeket és oktatá-
si programokat szervezniük, valamint a nyelveiket népszerűsítő kezdeménye-
zéseket felkarolniuk. Ilyenek például a török kulturális fesztiválok és a türk álla-
mok egyetemei közötti együttműködési programok, valamint a török nyelvekre 
és örökségre összpontosító speciális nyári iskolák. Ezeknek az erőfeszítéseknek 
az eredményeként nemcsak a kulturális kapcsolatok mélyülnének el, hanem 
gazdagodnának a diaszpóra fiataljai számára elérhető oktatási és fejlődési le-
hetőségek is.

Harmadszor egy, a diaszpórával kapcsolatos és a Türk Államok Szerveze-
te által évente megrendezendő politikai csúcstalálkozó a döntéshozók, a di-
aszpóra tagjai és más érdekelt felek számára külön platformot biztosítana a 
tapasztalatok megosztására, a politikai intézkedések összehangolására és az 
együttműködési kezdeményezések elindítására. Idővel ez a csúcstalálkozó türk 
világkongresszussá nőhetné ki magát, amelynek a célja a türk érdekek világ-
szintű képviselete és a török népek kollektív kulturális, gazdasági és politikai 
hatásának az erősítése.

E lehetőségek kihasználásával a TÁSZ-országok nemcsak a saját stratégiai 
céljaik megvalósulását mozdíthatnák elő az egységes diaszpóra révén, hanem 
meg is erősítenék a diaszpóra népességének – azaz a globális kulturális és poli-
tikai dinamikát egyre inkább alakító csoportoknak – a közös türk identitását és 
szolidaritását.
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Szakértői és elemzői együttműködés

Az együttműködés másik formája stratégiai szakértői jellegű, amely egyre in-
kább a modern diplomácia és a regionális stabilitás sarokkövévé válik. Az elem-
zőközpontok vagy kutatóintézetek mind fokozottabban a külpolitika alakítóivá 
válnak azáltal, hogy adatvezérelt véleményeket alkotnak, és elősegítik a pár-
beszédet. Kazahsztánnak az e területen vállalt aktív szerepe összhangban áll a 
konstruktivista elméletekkel, amelyek az ötletek és a tudás jelentőségét emelik 
ki a nemzetközi kapcsolatok alakításában.10

Kazahsztánban az agytrösztök együttműködésének az intézményesítése 
az ország elnöke alá tartozó Kazahsztáni Stratégiai Tanulmányok Intézete (Ka-
zakhstan Institute for Strategic Studies, KazISS) által vezetett kezdeményezéseken 
keresztül bizonyította az azok diplomáciájában rejlő lehetőségeket. Erre szolgál-
nak jó példaként a kétoldalú – az Azerbajdzsánnal és Oroszországgal 2022-ben, 
Üzbegisztánnal és Indonéziával 2024-ben megalakított – szakértői tanácsok és 
fórumok, amelyek az államfőknek szóló ajánlások előkészítésének a platform-
jává váltak. Ez azt tükrözi, hogy mennyire értékes az olyan kooperációk intéz-
ményesítése, amelyekben a szakértők szisztematikusan foglalkozhatnak a re-
gionális kihívásokkal, és a döntéshozatali központokkal való kapcsolatuk révén 
biztosítják a javaslataik gyakorlati végrehajtását.

A példák közül érdemes kiemelni a Közép-ázsiai Szakértői Fórumot, amely 
vezető platformként szolgál a térségbeli együttműködés sikeréhez. A KazISS ál-
tal szervezett fórum 2024 júniusában a közép-ázsiai vezetők augusztus 20–29. 
között tartott hatodik konzultatív találkozója számára készített megvalósítható 
ajánlásokat. A legfontosabb témái közé a vízgazdálkodás, a gazdasági diverzifi-
káció és a regionális biztonság tartozott. Az ilyen kezdeményezések elősegítik 
a bizalmat és az egymás kölcsönös megértését, s ezáltal lehetővé teszik az álla-
moknak az összetett kihívások közös kezelését.

2023. szeptember 28-án, a Türk Államok Szervezetének csúcstalálkozóját 
megelőzően, a KazISS – a Kazah Köztársaság Külügyminisztériumával együtt-
működésben – összehívta a TÁSZ-tagországok és a megfigyelő államok hiva-
talos külpolitikai kutatóközpontjainak a találkozóját, amelynek a címe „A türk 
államok együttműködése: Hidak és párbeszéd építése egy viharos világban” 
volt. A résztvevők a török nemzetek közötti gazdasági és kereskedelmi lehető-
ségekre összpontosítottak, különös tekintettel az energia-, a közlekedés-, a 
mezőgazdaság- és az infrastruktúra-fejlesztési projektekre.

A szakértők véleménye szerint a jövőben számos lehetőség kínálkozik az 
együttműködésük kiszélesítésére és elmélyítésére. Az elismert kutatók há-
lózataként meghatározott episztemikus közösségek nagyon fontos szerepet 
játszanak a nemzetközi politikák alakításában,11 és jelentős lehet a hatásuk a 
TÁSZ tagjainak az együttműködésére is. A türk agytrösztök is episztemikus 
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közösségként működhetnek, és a tevékenységük során kihasználhatják a közös 
kulturális és történelmi kontextusukat, hogy globális szinten is releváns tények-
re világítsanak rá.

A következő lehetőségek kiaknázására történhet meg a kazah–magyar 
együttműködés során:12

1.	 A nemzetközi kapcsolatok és az analitika terén a humánerőforrás-kapacitás 
növelése érdekében Kazahsztán és Magyarország közös előadási progra-
mokat tervezhetne, amelyek az előrejelzésre, az adatelemzésre, a kultúrák 
közötti kommunikációra, valamint a kazah–magyar kapcsolatok egyedi jel-
lemzőit figyelembe vevő speciális képzésekre összpontosítanának.

	 Ezek a programok nemcsak elméleti előadásokat, hanem gyakorlati mű-
helymunkákat is tartalmazhatnának, amelyek résztvevői szimulációs hely-
zeteket teremtő forgatókönyvek alapján alkalmazhatják a tudásukat. Egy 
ilyen megközelítés biztosítaná, hogy a jövő szakemberei jól fel tudjanak 
készülni a nemzetközi kapcsolatok összetettségének a kezelésére, képesek 
legyenek a stratégiai gondolkodásra és a diplomáciai árnyalt megfogalma-
zások közötti hatékony eligazodásra.

	 Ezen túlmenően a programok között szerepelhetnének a két ország vezető 
szakértőinek a vendégelőadásai is, ami lehetőséget teremtene a tapasztalt 
szakemberekkel való közvetlen kapcsolatfelvételre, és elősegítené a dina-
mikus eszmecserét.

2.	 Érdemes megfontolni a kazahsztáni és a magyarországi egyetemekhez 
kapcsolódó elemzőközpontokban megvalósítandó szakmai gyakorlatok 
szervezését. Azok ugyanis lehetővé teszik a fiatal elemzők számára, hogy 
tudományos környezetben erősítsék a nemzetközi partnerekkel való kap-
csolatokat, és felkészítik őket az államközi kezdeményezésekkel összefüg-
gő projekteken való munkára, ami jelentősen javíthatja a két ország közötti 
együttműködés minőségét.

	 A szakmai gyakorlatokon kézzelfogható tapasztalatokat szerezhetnek a 
résztvevők a szakpolitikai elemzés, a projektmenedzsment és a nemzetkö-
zi együttműködés terén, amelyek kulcsfontosságú készségek az összetett 
regionális kihívások kezelése során. A fiatal elemzőknek az olyan gyakorlati 
projektekbe történő bevonása, mint az energiabiztonsággal vagy a digitális 
átalakulással kapcsolatos közös kutatások, szintén segítene a türk államok 
előtt álló sürgető kérdések mélyebb megértésében.

	 Mindezek mellett mentorprogramokra is sor kerülhetne, amelyeken tapasz-
talt elemzők vezetik a gyakornokokat valós problémamegoldásokon keresz-
tül, s így erősítik az elemzési és döntéshozatali képességeiket. A szakmai 
gyakorlatok révén kínálkozó kapcsolatépítési lehetőségek szintén felbecsül-
hetetlen értékűek lennének, mivel az így megvalósuló hosszú távú szakmai 
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ismeretségek megkönnyíthetnék a jövőbeli együttműködéseket, és hozzá-
járulhatnának a regionális stabilitásra és innovációra összpontosító, erős 
szakértői közösség kialakításához.

3.	 Meg kell vizsgálni a maratoni elemzési rendezvények szervezésének a le-
hetőségeit, amelyek során fiatal kazah és magyar szakértők együtt dolgoz-
hatnának konkrét feladatokon, például innovatív és gyakorlatias ajánlások 
kidolgozásán az olyan hiánypótló témákban, mint a zöldenergia fejlesztése, 
a városi infrastruktúra javítása, a gazdaság digitális átalakítása vagy a kul-
turális kapcsolatok erősítése. Az ENSZ Ázsiai és Csendes-óceáni Gazdasági 
és Szociális Bizottsága kiemeli, hogy a regionális együttműködés elenged-
hetetlen a fenntartható fejlődés és a zöldnövekedés megvalósításához Kö-
zép-Ázsiában.13

	 Ezek a maratoni elemzések többnapos, intenzív, együttműködésen alapu-
ló ülésekként valósulhatnának meg, és a rendezvénnyel együtt a szakértők 
ötletbörzét tarthatnának, kutatnának, és megvalósítható megoldásokat dol-
goznának ki a sürgető kérdésekre. A kreativitás és az innováció előmozdítása 
mellett ezek az események elősegítenék a csapatépítést és a különböző né-
zőpontok megosztását, ezáltal javítanák az eredmények minőségét.

	 A résztvevőket tapasztalt mentorok és szakmai vezetők (ún. facilitátorok) 
támogathatnák; ők irányítanák a folyamatot, és biztosítanák, hogy a kapott 
ajánlások gyakorlatiasak és megvalósíthatóak legyenek. Ezeknek a rendez-
vényeknek a rendszeres megszervezése segíthetne a türk államok közötti 
kooperációban történő problémamegoldás hagyományának a megteremté-
sében, ezáltal az együttműködés és a kölcsönös támogatás kultúrájának a 
kialakításában. Az elért eredményeket végül be lehetne mutatni a politikai 
döntéshozóknak, további hozzájárulásként a szakértői elemzés és a döntés-
hozatal közötti szakadék áthidalásához, és elősegítené, hogy a fiatal szakem-
berek közös erőfeszítései valódi hatást gyakoroljanak a regionális fejlődésre.

Következtetés

A tanulmány rávilágít a türk államok közötti tartós, többrétegű együttműködés-
ben rejlő erőre, amely tekintetben a Kazahsztán és Magyarország közötti part-
nerség kiemelkedő példaként szolgál. A közös történelmi és kulturális gyökerek 
nyomon követése az oktatásban megvalósuló kezdeményezésektől a gazdaság, 
a diaszpóra bevonása és az analitikai együttműködés terén szerezhető tapasz-
talatokig a lehetőségek és a kihívások mélyen összekapcsolódó hálójának a ki-
alakítását teszi lehetővé.
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Az írás kiemeli továbbá, hogy a történelmi kapcsolatok jelentős szerepet töl-
tenek be ugyan, ám önmagukban nem elegendőek a politikai célok eléréséhez: 
konkrét, előremutató stratégiákkal kell kiegészíteni őket, amelyek a kereskede-
lem megkönnyítésére, a kutatásra és innovációra, valamint a kulturális cserére 
irányulnak.

Az átfogó oktatási csereprogramok, amelyeket a Stipendium Hungaricum in-
tézményesít, elősegítik a vezetők új generációjának a kinevelését, akik képesek 
lesznek eligazodni a kultúrák közötti összefüggésekben és előmozdítani a közös 
prioritásokat a türk világon belül.

A jelentős gazdasági partnerségek – amelyeket olyan kezdeményezések 
erősítenek, mint a kaukázusi Középső Folyosó és a potenciális törökországi be-
fektetési alapok – a kereskedelem és az infrastruktúra fejlesztésében elérhető, 
kézzelfogható nyereségek fontosságát bizonyítják, amelyek aztán segítenek 
megerősíteni és stabilizálni a kialakuló szövetségeket.

A diaszpóra által irányított kulturális diplomácia kritikus puha hatalmi esz-
közként jelenik meg: rávilágít a nemzetközi partnerségek kulturális mélységére, 
a filantróp források és az alulról jövő hálózatok fontosságára.

A stratégiai kutatóintézetek, agytrösztök diplomáciai szerepének a meg-
erősödése pedig még inkább hangsúlyozza az adatvezérelt politikai tanácsadói 
mechanizmusoknak, az intézményesített fórumoknak és az együttműködésen 
alapuló maratoni elemzéseknek a nemzeti érdekek összehangolásában és a ré-
gióra kiterjedő kihívások kezelésében való fontosságát.

E szálak összefonódásával Kazahsztán és Magyarország példát mutat arra, 
hogy a török nemzetek hogyan tudják a történelmi rokonságot szilárd, előremu-
tató megállapodásokba átcsatornázni.

Ezek az államok példát mutatnak arra, hogy akár nagyszabású kulturális 
események – például a Nomád Világjátékok – megrendezésével, akár az aka-
démiai hálózatok kiépítésének az előmozdításával, akár a folyamatos politikai 
párbeszédek hivatalossá tételével hogyan ötvözhető a közös örökség ünneplé-
se a gazdasági rugalmassággal, a technológiai fejlődéssel és a diplomáciai elkö-
telezettséggel.

A jövőben az ilyen sokrétű együttműködések sikere a szakpolitikák ös�-
szehangolása, a források megosztása és a sokszínű, inkluzív elemzési platfor-
mok fenntartása iránti tartós elkötelezettségtől függ. Ha ezt a megközelítést 
következetesen alkalmazzák, akkor a TÁSZ-tagállamok képesek lehetnek a türk 
együttműködés koherens, alkalmazkodó keretét megteremteni, amely lehetővé 
teszi számukra, hogy ne csak a kulturális örökségüket védjék, hanem a globális 
rend összetett viszonyai között is eligazodjanak, sőt befolyásolni tudják azokat.
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